λ Ламитех

ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ 
Красящих составов «ЛАМИТОН»

Необходимое оборудование.

 Любое оборудование, контактирующее с протравливающей жидкостью (к примеру, распылители), должно быть устойчивым к воздействию слабой кислоты. Щетки или кисти должны иметь неокрашенную щетину и неметаллический обжим.

На рабочих должна быть защитная одежда и перчатки, устойчивые к воздействию кислот. Кроме того, при использовании распылителя в наличии должны иметься очки, ботинки и маска для фильтрации паров кислот. 

Подготовка поверхности.

В случае окраски старых бетонных изделий следует удалить любой жир, капли краски или другие вещества, загрязняющие поверхность. При необходимости ставится заплата. В жаркую сухую погоду рекомендуется смачивание бетонной поверхности для увеличения срока реагирования протравы.  
При наличии собственного производства бетонных изделий для достижения максимального цветового эффекта к окраске необходимо приступать на следующие сутки сразу после распалубки, пока изделия окончательно не высохли. В этом случае красящий состав рекомендуется разбавить водой, что позволит существенно сэкономить при достижении той же насыщенности, что и при окраске зрелого бетона. Для получения однотонности окрашиваемой партии все изделия однородного состава, выдержанные при идентичных условиях сушки, к химическому окрашиванию приступают в одинаковом возрасте бетона и по одной и той же методике окраски.

 Технология окраски
- подготовить бетонную поверхность к нанесению кислотного красителя;

- нанести красящий состав кисточкой, щеткой, губкой, валиком или распылителем;

- выдержать бетонное изделие для завершения химической реакции до полного высыхания; 

- излишки красящего состава с поверхности счистить щеткой или смыть холодной водой слегка протирая мягкой кистью (на больших поверхностях допускается использование моечных аппаратов высокого давления);

- после окончательного высыхания окрашенной поверхности визуально определяется насыщенность и яркость цвета окрашенной поверхности;

- в случае если насыщенность недостаточна, наносится второй слой аналогичного красителя с той же либо большей концентрацией.
Методика окраски.
Для достижения цветового эффекта, второй слой может быть нанесен «по-мокрому» либо на отдельные участки (возвышенности или углубления) красителем для бетона другого цвета.
Максимальный эффект кислотной окраски достигается в 1-й час после распалубки (извлечения изделий из формы). Краситель рекомендуется наносить с избытком на горизонтальную поверхность для затемнения низких участков в местах, где он стечет и образует лужицы.  В этом случае возвышенности, не успев как следует прореагировать, останутся более светлыми.
Для получения различных тонов кислотный краситель можно разводить водой в пропорциях 1:1, 1:3, 1:5 и др. Оттенок же получаемой окраски зависит от марки цемента, от его %-го содержания в бетонной смеси, от возраста и температурных параметров изготовления бетона, от цвета основы, от используемого ускорителя, пластификатора и многих других факторов. 

Наилучшего результата по богатству оттенков и яркости окрашенных поверхностей достигают при использовании белых цементов и (или) предварительно окрашенной сухими пигментами бетонной массы с нанесением кислотных красителей на свежеизготовленные  изделия.
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